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Malvine MOCENCO 

La Muzeul Viticulturii şi Pomiculturii Goleşti a fost organizată, în iunie 
2011, expoziţia retrospectivă Nicolae Grant - un pictor aproape uitat. Membru 
important al familiei Golescu, mama sa fiind descendentă din această nobilă 
familie boierească, Nicolae Grant a participat de-a lungul carierei sale artistice 
la 40 de expoziţii individuale şi colective şi a pictat peste o mie de tablouri. 

Expoziţia a cuprins un număr de 42 de lucrări, 34 aparţinând colecţiei 
muzeului nostru, iar 8 fiind aduse de la alte muzee din ţară. 

Una din lucrări, de o deosebită sensibilitate şi de o mare valoare artistică, 
acuarela „ Ţărancă", realizată de pictorul Nicolae Grant în anul 1912, a fost 
preluată de la Muzeul Judeţean Buzău. Rama se afla într-o stare avansată de 
degradare, astfel că, având acordul deţinătorului, a fost supusă unor intervenţii 
de conservare - restaurare, menite să-i redea funcţia practică, dar şi rolul de a 
scoate în evidenţă lucrarea, de a-i spori valoarea artistică şi materială. 

Rama lucrării a fost realizată în preajma anului în care Nicolae Grant a 
creat şi acuarela, puţin înaintea primului Război Mondial. Era epoca de 
tranziţie între Art Nouveau şi Modernismul care îşi arăta primele semne, 
concretizându-se în Art Deco-ul de la sfârşitul celui de-al doilea deceniu. 
Atelierele rămarilor păstrau însă o seamă de modele de la sfârşitul secolului al 
XIX-iea, modele cu o recuzită decorativă tipic eclectică, spirit care a dominat 
arhitectura şi artele decorative din epocă. Meşterii rămari vor multiplica aceste 
modele clasicizante şi abia dacă vor simţi nevoia unei înnoiri, a inserării unor 
elemente la modă, din curentul dominant al zilei - Art Nouveau. Astfel se 
întâmplă şi cu piesa în studiu. Rama păstrează în compoziţia ei simetria din 
neoclasicism, dar elementele de decor, din punct de vedere stilistic, sunt 
împrumutate din mai multe curente din secolele al XVIII-iea şi al XIX-iea, în 
general derivate din Renaşterea franceză. 

Colţurile pornesc cu o cochilie Ludovic XIV, transformată şi 

simplificată, susţinută spre interior de o terminaţie care aminteşte de 
ornamentaţia stilului Ludovic XV. Spre fiecare latură pleacă câte o ramură cu 
flori şi frunze, a cărei fină sinusoidă aminteşte mai degrabă de şerpuirea Art 
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Nouveau, decât de originea barocă. Elementul vegetal se desfăşoară pe un fond 
caroiat, incizat, des întâlnit în mobilierul franţuzesc din secolul al XVIII-iea. 

Remarcabilă este arcuirea în spaţiu a ramurei, meşterul utilizând aici 
procedeul traforului, vrejul apărând în ronde - bosse. Reliefată uşor, o curbă 
fină se opreşte pe un element de mijloc, pe laturile lungi. Pe laturile scurte se 
arcuieşte simplu între ornamentele celor două colţuri. 

Rama prezenta pierderi de material (elementele decorative a două colţuri 
lipsind în proporţie de 90%), lacune de diferite profunzimi, fragmente mobile 
aflate în pericol de a se desprinde, crăpături, fisuri, eroziuni ale stratului 
realizat cu pigment metalic, depuneri aderente şi neaderente, aglomerări de 
vern1. 

Pentru început s-a efectuat consolidarea suportului de lemn, cu clei de 
piele 16% şi consolidarea fragmentelor mobile, de ipsos, cu clei în concentraţie 
de 12%. A urmat curăţarea lacunelor cu apă alcoolizată 20%. 

Completarea zonelor lipsă s-a efectuat astfel: s-a realizat un mulaj (o 
forn1ă negativă) în care a fost turnat un amestec compus din ipsos de modelaj, 
apă şi Primai AC33 - 3%, compoziţia fiind fluidă, astfel încât să pătrundă în 
toate marginile neregulate. Ulterior s-a aplicat o pastă mai consistentă. S-au 
obţinut astfel formele pozitive şi s-au efectuat probele pentru montare. După 
montarea propriu-zisă, cu lapte de ipsos, având în compoziţie emulsia acrilică 
Primai AC33 - 3%, a urmat finisarea completărilor, folosind bisturiul. 

În urma efectuării testelor de curăţare, cu diferite amestecuri de solvenţi, 
s-a constatat că atât depunerile cât şi verniul, au legături intermoleculare 
preponderent polare, prin urmare, solvenţii folosiţi trebuie să fie asemănători 
lor din punct de vedere chimic. Astfel, depunerile ancrasate în pelicula 
protectoare au fost îndepărtate folosind un agent tensioactiv de suprafaţă, 

Contrad 2000, în concentraţie de 5%. Punctual s-a intervenit ulterior cu Soluţia 
1 compusă din 50 ml alcool etilic absolut, 195 ml esenţe - esenţă de petrol, 
esenţă de terebentină, white - spirit şi 7 picături de ulei de in crud saponificat 
cu amoniac, pentru îndepărtarea unor aglomerări de verni. 

A urmat izolarea ramei cu shellac, în final realizându-se integrarea 
cromatică cu pigment metalic, liantul fiind Paraloid B66 - 8% şi culori de 
vem1. 

În urn1a intervenţiilor de conservare - restaurare efectuate, rama şi-a 
recăpătat funcţiile - estetică, optică (de delimitare a câmpului operei de spaţiul 
înconjurător) şi utilitară (de protecţie a picturii). 
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RESTORA TION OF A FRAME FROM THE 
EARL Y TWENTIETH CENTURY 
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The frame, which is in an advanced state of degradation was the subject of 
conservation - restoration interventions, in order to restare the practice function and 
the role to highlights the artwork, and enhance the artistic and material value also. 

The work methodology consisted of: strengthening of the wooden support and 
the mobile fragments of plaster, completing the missing parts, removal of the 
sediments and the brown protective layer, the isolation of the frame with shellac and 
finally realizing the chromatic integration. 

Bibliografie 

I. Neaga Graur, Stilurile în arta decorativă, Editura Ceres, Bucureşti, 1970. 
2. Ionel Achim, Gheorghe Achiţei şi colectivul, Dicţionar de estetică generală, 

Editura Politică, Bucureşti, 1972; 
3. Neaga Graur, Stilurile în arta decorativă, Editura Ceres, Bucureşti, 1970. 
4. Călin Demetrescu şi colectivul, Dicţionar de artă, volumul I, volumul II, 

Editura Meridiane, 1995; 
5. Havel, Marc, Tehnica tabloului, Editura Meridiane, Bucureşti, 1980; 
6. Marius Marcu- Lepădat, Feţele ornamentului. Arhitectura bucureşteană în 

secolul 20, Univers Enciclopedic, Bucureşti, 2003; 
7. lstudor, Ioan, Noţiuni de chimia picturii, Editura ACS - colec~a ştiin~fic, Edi~a a III - a, 

Bucureşti, 2011. 

https://biblioteca-digitala.ro



186 M.Mocenco 

Ansamblu înainte de restaurare 
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Detalii înainte de restaurare 
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Detalii după completarea zonelor lipsă 
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Ansamblu după completarea zonelor lipsă 
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Ansamblu după integrarea cromatică 

https://biblioteca-digitala.ro



Restaurarea unei rame de la începutul secolului XX 191 

Detalii după integrarea cromatică 
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Ansamblu înainte de restaurare 

Ansamblu după restaurare 
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